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Egy kiváló angol író Magyarország integritásáért.
Hannay kanonok, Anglia egyik 

legnépszerűbb írója könyvet irt Ma­
gyarországról. A könyv most jelent 
meg Londonban „Vándor utón Ma­
gyarországon“ cimen. A kiváló iró, 
aki mint a budapesti angol követség 
lelkésze két évet töltött Magyarorszá­
gon, ismeri a magyar viszonyokat s 
tisztán látja azt a rettenetes helyzetet, 
melybe a békeszerződések Magyaror­
szágot sodorták — s amelyek életle­
hetőségeitől fosztották meg nemzetün­
ket. Bár könyvében sokszor elfogult 
és itt-ott le is becsüli a magyar eré­
nyeket, mégis annyira értékes tanúság- 
tétel ez a könyv Magyarország igaz­
sága mellett, ami felett napirendre 
térnünk nem lehet.

A könyv tudós szerzője alaposan 
ismeri a magyar történelmet s igen 
érdekes következtetéseket von le his­
tóriánk döntő fontosságú eseményeiből, 
ismeri azokat az aspirációkat, melyeket 
a történelmi idők során különböző 
irányokból támasztottak az ezeréves 
ősi magyar határok ellen.

A trianoni béke következtében 
támadt lehetetlen állapotokat megdöb­
bentő statisztikával a megszállott te­
rületek magyarsága helyzetét ismerte­
tő, megdönthetetlen tényekkel illuszt­
rálja s megállapítja, hogy a jövő te­
kintetében Magyarországra nézve csak 
két eshetőség van. Minthogy a béke- 
szerződés rendeltetéseiből hiányzik a 
stabilitás minden valószínűsége, vilá­
gosan látszik, hogy Középeurópa tér­
képét a közeljövőben újra kell rajzolni 
A veszély most abban van, hogy az 
uj rendszert egy másik háborúval fog­
ják elérni. Mi lesz akkor a sorsa Ma­
gyarországnak. Egyszerűen lehetetlen, 
hogy Magyarország jelenlegi állapo­
tában maradjon meg. A mostani ha­
tárok nem alapszanak elveken, sem 
gazdasági, sem nemzeti, sem földrajzi 
elveken. A biztosságnak és szilárdság­
nak sehol semmi nyoma. A magyarok 
nem törődhetnek bele soha olyan 
megoldásba, amely kereskedelmüket 
megnyomorítja és hárommillió magyart 
borzalmasan elnyomó idegen kormá­
nyok uralma alatt tart.

Magyarországra nézve az egyik 
lehetőség az, hogy vagy logikus mó­
don teljessé teszik a békeszerződéseket

s akkor Magyarország teljesen eltűnik 
a térképről, vagy pedig Magyarország­
nak vissza kell nyernie azt a po­
zíciót, amelyben nemzeti élete lehet­
séges. A válasz erre a kérdésre inkább 
Magyarországtól függ.

Ha Magyarország nemzeti érzését 
továbbra is megtartja és bátran, ön­
érzettel, kitartással küzd, és dolgozik, 
vissza kell kapnia ősi történelmi ha­
tárait.

íme a józan bölcs, igazság, — 
melyet egy kiváló angol iró meggyőző 
erővel, bátor szóval hangoztat a világ 
közvéleménye előtt.

Mi, akiket guzsbakötött, halálra 
szánt a trianóni békeokmány, ugyan­
ezt hangoztattuk öt esztendőn át, ezért 
szórták reánk rágalmaik pergőtüzét 
az oláhok, csehek, szerbek, osztrákok 
s azok patrónusai a diplomácia aszta­
lainál, a sajtóban a fórumon s min­
denütt, ahol arra alkalmunk nyílt. És 
Európa füle süket maradt a mi igaz­
ságos panaszunk előtt, — a mi sza­
vunkat a békeszerződések elleni láza­
dásnak bélyegezték.

Talán meghallgatják már most, 
amikor egy kiváló angol iró tollán 
villant meg a magyar igazság fénye 
s amit Trianonban nemzetünk ellen 
elkövettek, igyekezni fognak jóvátenni 
azok, akiknek érdeke, hogy Közép- 
Európa békéje helyre álljon, ez pedig 
csak akkor következhetik be, ha Ma­
gyarország visszanyeri történelmi ha­
tárait.

A franciák Marokkóban.
t Figyelemre méltó dolog, hogy a franci­

ák nagyon könnyen szereznek és alapítanak 
kolóniákat, de nagyon nehezen tudják azokat 
megtartani. Éles szemük van annak megálla­
pításában, hogy valamely terület alkalmas-e 
a gyarmatosításra, van is bennük kellő válal- 
kozási szellem, de uralmukat csak nehe 
zen tudják fenntartani, s a meghódított né­
pekkel is megkedvelteim. Valaha a világ leg­
értékesebb tartományai francia tulajdonban 
voltak. Kelet-Indiában az első szervezett ko­
lóniák az övék voltak, s Pondicheryben so­
káig fenntartották hatalmukat. Az Egyesült 
Államok mai területén is előbb léteztek fran­
cia gyarmatok mint angolok. A Missisippi 
alsó folyásánál, a két Carolina államban, Ar- 
kansasban és Texasban ők voltak az első

civilizátorok. Kanadát ők hódították el az 
indián törzsektől, s Quebekben és Montreal­
ban most is a francia a társalgási nyelv, 
holott az egész nagy kiterjedésű ország an­
gol „dominion“.

Legtöbb sikerük a gyarmati politiká­
jukkal a franciáknak eddig még északi Af­
rikában volt. Tuniszban az ő szavuk min­
denható, Algírt annyira franciává tették, hogy 
a világháború alatt nem csak gondot nem 
okozott nekik annak fékentartása, hanem 
megbízható csapatokat tudtak ott szerezni 
az európai csataterekre. S eddig sikeresek 
voltak marokkói kísérleteik is. Akadt oly ve­
zérük is, Liautey tábornok személyében, aki 
nemcsak ahhoz értett, hogy katonailag le­
győzze a bennszülött törzseket, hanem lát­
szólag meg is tudta velük kedveltetni a fran­
cia imperiumot is.

És most egyszerre olyan bajok merül­
tek fel, amelyek próbára teszik az ország 
egész erejét. A nagy és hatalmas Franciaor­
szág, melynek fiaiból bizonyára nem halt ki 
a bátorság s mely teljes békeidőn hatszáz­
ezer állig fölfegyverzett embert tart koncent­
rálva a kaszárnyákban: érzékeny vereséget 
szenvedett a puszták vándoréletet élő s a 
műveltség alacsony fokán álló fiaitól. Olyan 
csapatoktól, melyek a legegyszerűbben van­
nak csak felfegyverezve, alig egy-két repülő 
felett rendelkeznek s amelyeknek fölszerelése 
a franciákéhoz hasonlítva teljesen kezdetleges 
És az egész hadsereg, amely fölött a benn­
szülött nomád törzsek rendelkeznek, nélkü­
lözi a belső szerves egységet. Marokkó nem 
központi szervezettel bíró ország. A szultán 
maga is csak akkora hatalommal bir, ameny- 
nyit az egyes törzsek engedélyeznek neki 
Az adót és a katonát az egyes törzsfőnökök 
szedik. Mindegyik a saját csapatainak a fő- 
parancsnoka — és egyik sem tanulta a stra­
tégiát katonai akadémiákon. És — amint a 
legutóbbi tudósítások szólnak, — mégis ke­
resztül törték a franciák hadállásait s veszé­
lyes helyzetbe hozták az ellenséges sereget.

Mi lehet ennek a francia vereségnek az 
oka, igazán nehéz memgondani. Föl kell téte­
lezni, hogy a francia kormány elegendő ka­
tonaságot küldött a csatatérre, hiszen nem­
csak a nemzet érdekeinek a megvédelmezé- 
séről van szó, de a becsületéről is. Talán 
csak lekicsinyelték a feladatot, s nagyon túl­
becsülték a saját erejüket. Az is lehet, hogy 
ebben a nagykiterjedésü országban, hol rit­
kák a megmunkált és lakott oázisok s nagy 
területekét alkotnak a hadimozdulatokat aka­
dályozó homoksivatagok: teljesen használ­
hatatlan a háború viselésnek az az uj módja, 
amelyet legújabban inauguráltak a nemzetek 
s amely a kiépített lövészárokra fek­
teti a fősulyt. És ott, ezen a terepen teljesen 
érvényesül hol itt, hol amott, hirtelenül és 
váratlanul megjelenő lovascsapatok támadása, 
melyek kikereshetik azokat a pon­
tokat, melyeket a roppant kiterjedés folytán, 
állandóan megszállva tartani nem lehet.

Valószínű, hogy Franciaország le fogja 
mosni a kudarc szégyenét amely érte. De a 
teljes győzelem mindenesetre nagy áldoza­
tokba fog még kerülni. S Európa népei azt
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a becses tapasztalatot tehetik, hogy az igen 
kicsi népeket is csak nagy erőfeszítéssel ké­
pesek leverni a legnagyobbak.

MflradjaÉ csak itthon magyarok!
Magyarországból a háború előtti idő­

ben is sokan vándoroltak ki a dollár bol­
dog hazájába, Amerikába. A kivándorlók 
közt nagy arányszámban volt képviselve a 
földmives osztály, amelynek kemény mun­
kával javarészben sikerült uj existenciát sze­
rezni az amerikai farmokon.

Amerikában tekintélyes számban élnek 
magyarok s nem érdektelen, hogy Budapest 
után a legnagyobb magyar város, — az 
amerikai Cleveland.

Ha a boldog békeidőben is ennyi ma­
gyart csábított ki a dollár, bizonyos mérték­
ben érthető, ha a megcsonkított és leron­
gyolt maradék Magyarország kevésbé kitartó 
lakói közül sokan kívánkoznak Amerikába.

Ha Amerika a háború után el nem 
zárta volna határait a bevándorlók elől, ak­
kor ma már teljesen elárasztották volna 
különböző (és főként vesztes) államok ki­
vándorlói. Ezt jól tudták az amerikaiak és 
gátat szabtak a bevándorlásnak Kérőbb 
még aztán jobban megszorították, úgy, hogy 
ma már igen nehéz útlevelet és vízumot 
kapni Északamerikába. Kanadába még csak 
lehet,de ez nagy rizikóval és veszedelemmel jár.

A kivándorlás hosszabb ideig teljesen 
szünetelt s csak most indult meg újból. A 
kivándorolni szándékozóknak az utolsó hó­
napban olyan tömege lepte el a belügymi­
nisztérium utlevélosztályát, hogy ennek a 
tömegnek csak igen kis része juthat ki tény­
leg Amerikába.

A kivándorlások ügyében kérdést intéz­
tünk Kószó István dr. belügyi államtitkárhoz, 
az utlevélügyek intézőjéhez, aki kérdéseinkre 
a következőket mondotta:

— Ha a kivándorlásról kell beszélnem, 
akkor mindenekelőtt azt az intő figyelmez­
tetést kell intéznem a közönséghez: Ne 
vándoroljanak ki! Ne vándoroljanak ki azért, 
mert ha itt nehéz is, de legalább otthon 
nehéz, viszont nehigyjék, hogy odakint min­
den rózsás, Sőt 1 Azoktól, akik már kint van­
nak, egyre jönnek a panaszok, hogy nem 
tudnak elhelyezkedni.

— Az északamerikai államokba csak 
meghatározott számban mehetnek ki. Ez a 
létszám erre az évre 473. Ebből 133 at azok 
részére vonnak le, akik megszállott területe­
ken laknak, azonban Magyarországhoz op- 
táltak. Így összesen csak 340 ember mehet ki.

— Ebben a szükreszabott keretben is 
elsőbbségi joguk van azoknak, akik férjük­
höz, és a 15 éven aluliaknak, akik szüleik­
hez akarnak kimenni. Ezeknek adunk első 
sorban útlevelet és ezeknek ad az amerikai 
követség vizumot.

— Azonban már ilyenek is oly nagy 
számban jelenkeztek a minisztériumban, hogy 
eddig háromszor haladják tu! a kivándor­
lásra engedélyezett létszámot. így azután az 
északamerikai államokba való kivándorlás 
céljából útlevelet kérni teljesen reménytelen.

— A többi amerikai állam közül 
Kanada az egyetlen, ahol még a földmiveiő 
ember eltud helyezkedni. Azonban ide sem 
tanácsolható a kivándorlás, mert itt is való­
ságos embervásár folyik. A Kanadába ván­
dorolt földmivesek jórésze is panaszkodik. 
Csak azok élnek jobban, akik már korábban 
vándoroltak ki és farmot létesítettek.

— A magyar nép maradjon itthon és 
dolgozzék a jobb jövőért. Más a helyzete a 
megszállott területen élő magyaroknak. Őket 
kiüldözik. Nekik nincs sok veszteni valójuk, 
tehát kimenneK a bizonytalanba is. Az utód­
államok területéről, ugylátszik az engedélye­
zett létszámon felül is vándorolnak ki keiülő 
utón, mert nem tudják elviselni a bánásmó­
dot. Még egyszer azt mondom: Maradjunk 
csak mi itthon magyarok, szükség lesz még 
munkáskezeinkre.

literötszáz Bitte luft hajléktalan Balmazujzáron a felhőszakadás miatt
Az országos vihar, amely a múlt va­

sárnap átvonult Debrecenen és a hajdúságon, 
óriási károkat okozott Balmazújvároson. A 
felhőszakadás ugyanis elöntötte a nemrégi­
ben létesült Karinkó- és Bánlak-telepeket, 
melyeket az 0. F. B. által 1921-ben és 
1924-ben kiosztott házhelyeken építettek a 
balmazújvárosi földigénylők.

A két telepen méteres magasságban 
hömpölygőit az esővíz, amely a mélyfekvésü 
helyen meggyűlve, a telep 610 házának 
mintegy 90 százalékát megrongálta. A vá­
lyogból, sárból épült házak legnagyobb része 
annyira tönkrement, hogy bedőléssel fenye­
get és életveszélyes a bennük való tartózko­
dás. A terep utcáit még hétfőn és kedden is 
80—90 centiméter magas viz borította s az 
áradás következtében mintegy 2500—3000 
ember lett hajléktalanná, miután a vízzel el­
lepett telepről a düledező házakból elmene­
kültek a lakosok.

A balmazújvárosi pusztulásról érkezett

jelentés vétele után Hajduvármegyétől hétfőn 
délelőtt bizottság szállott ki Balmazújvárosra. 
A kiküldött bizottságban részt vett Nábráczky 
Béla főjegyző. Görgey Márton tisztifőorvos, 
Meskó Kálmán, a debreceni kulturmérnök- 
ség főmérnöke és Ethey László, a központi 
járás főszolgabirája.

A bizottság a két telepen kétségbeejtő 
állapotokat talált miután mindkettőt csaknem 
méteres magasságú sikviz borította.

A bizottság azonnal intézkedett, hogy 
amennyiben erre mód nyílik, a két telepet 
kisebb levezető árkok ásásával legalább 
részben mentesítsék a víztől, A rogyadozó, 
nedves lakások még a felgyülemlett víztömeg 
eltávolítása után is végzetes veszélyt jelente­
nek a lakosságra, mert azokat teljesen szá­
razzá tenni — mint Görgey főorvos megálla­
pította — többé már sohasem lehet és igy 
valóságos melegágyai lesznek a tuberkulózis 
és malária baktériumainak.

Véglegesen rendezték a forgalmiadé kulcs leszállításának kérdését.
Az állami alkalmazottak anyagi javításáról, 

a beruházásokról és az adóügyi rendelke­
zésekről szóló törvény felhatalmazta a mi 
nisztert, hogy az általános forgalmi és állat­
forgalmi adó ku'c át ez év augusztus else­
jén kétszázalékra csökketnse A csökkentés 
végrehajtási utasítása ügyében a pénzügymi­
niszter rendeletet adott ki, amelyben részle­
tes utasításokkal látta el a pénzügyi ható­
ságokat.

A rendelet annak megállapítása után, 
hogy az általános forgalmiadó kulcsa az 
adóalap két százaléka, az adóösszeget min­
denkor teljes 1000 koronára kell kikerekiteni, 
a két százalékos adókulcsot augusztus else­
jén léptették életbe.

Olyan számítások, vagy munkateljesít­
mények után, amelyeket még augusztus el­
seje előtt teljesítettek, azonban az ellenérté­
ket csak augusztus után fizették meg, még 
három százalékos forgalmi adót kell fizetni. 
Az adózók azokról a szállításokról, vagy 
munkateljesítményekről, amelyeket még júli­
us 31-ig teljesitettek és amelyek után az 
ellenértéket julius 31-ig egyáltalában vagy 
részletekben fizették, kötelesek a megrendelő 
nevében és a hivatalos összegnek feltünte­
tésével augusztus előtt vagy kimutatást ké­

szíteni vagy pedig azokat üzleti könyveikben 
olymódon feltüntetni, hogy az összeg bár­
mikor megállapítható legyen a pénzügyi 
hatóságok által.

Azok az átalányok, amelyeket bizonyos 
foglalkozási csoportok 1925. évre az adózók 
átlagos bevételének alapul vételével állapí­
tottak meg 1925 végéig változatlanok ma­
gadnak. Elsősorban vonatkozik ez az ügyvé­
dekre és a budapesti orvosokra.

Kimondja a rendelet, hogy törvényha­
tósági joggal felruházott és rendezett tanácsú 
városok területén augusztus 1-től az ő köz­
reműködésük mellett befolyó forgalom álta­
lános forgalmiadójának legfeljebb egynegyed 
részét engedhetik át a városoknak s e része­
sedés fejében a városok kötelesek az adó­
kezelésnél és ellenőrzésnél saját szerve­
ikkel közreműködni. Megokolt esetben a 
községeket is részesíthetik hasonló feltételek 
mellett forgalmiadóban.

Az állatforgalmi adó kulcsa ugyancsak 
2 százalék. Az augusztus elsején vagy az­
után befolyó adófizetéseket már e két szá­
zalékos kulcs alkalmazásával rójják le az 
állatforgalom terén.

E rendelet augusztus 1 - én lépett életbe.

A polgári iskolai épületben találtak-e rendetlenséget?
A következő nyilatkozat közlésére ké­

rettünk fel:
E lap legközelebbi számában a polgári 

iskolára vonatkozólag egy cikk jelent meg. 
Lényegileg s egyszersmind ama cikk modo­
rát és hangját tekintve bátran és jogosan 
mellőzhetném a választ. Ámde annak a 
közönségnek kedvéért és megnyugtatására, 
melynek szolgálataiban állok, mégis szük­
ségesnek tartok egy rövid nyilatkozatot. 
Erre ösztönöz különben az is, hogy e cikk 
a városi tanács emlegetése folytán mint egy 
félhivatalos irat színében jálsza ki magát.

Hogy a pplg. iskola épületében bizo­
nyos javítási és helyreállítási szükségletek 
vannak, azt egészen természetessé s indo­
kolttá teszi az iskola építése óta lezajlott 
s katonai beszállásolásokkal és oláh meg­
szállással vegyes 26 esztendő Éppen azért 
egyszerűen csak vissza kell utasítanom azt, 
hogy a megállapítható hiányok felügyelet 
lazasága és az én nemtörődömségem miatt 
következhettek volna be.

Ami pedig a klosettekben talált felírá­
sokat s rajzokat illeti, azokat természetesen 
magam is elitélem és sajnálatra méltó szo­
morú jelenségnek tartom. Ilyen dolgoknak 
meggátlására eddig is gyakoroltam állandóan 
ellenőrző kötelességemet s fölhasználtam 
szavamnak intő, figyelmeztető és büntető 
erejét is. Természetesen ezután is fel fogok 
használni minden módot egyfelől a növen­
dékek erkölcsi tisztaságéi zetének emelése, 
másfelől a külső fegyelmezés tényezői utján.

amidőn 250 — 350 polg. isk növendéken kívül 
ugyanazon épületben nyer elhelyezést a 
tanonciskola is és minden délután 1 —7-ig 
200 tagból álló, 13—24 éves inas csopor­
tok látogatják ugyanazon helyiségeket. — 
Ugyanide járnák szintén a 12—21 éves korú 
különböző testnevelési csoportok is.

Különben a jelzett felírások megálla- 
pithatólag a tanévvégi utolsó napokban tör­
téntek, amennyiben évközben, illetőleg a 
májusi iskola-felügyelet alkalmával egyálta­
lában nem voltak azok konstatalhatók.

Sajnos bizony ilyen dolgok bármely 
nyilvános épületben is megtörténtek már és 
meg is'fognak történni. Ezen csak az erkölcsi 
és anyagi tisztaság-érzetének általános eme­
lése segíthet. Mi természetes kötelességér­
zettel törekszünk is erre, midőn igyekszünk 
megkeresni és megtalálni az ide irányuló 
s legmegfelelőbb módszereket és eszközöket.

Bízom benne, hogy az a közönség, 
melyet eddig szolgáltam, kedvezőtlen Ítéletet 
nem felettem fogja kimondani, s főleg nem 
a polg. iskola felett, mely ezé a városé s 
melyet tehát e város közönségének védeni 
és emelni kell.

! Lapunk, nyomdája Kitujszálláton. f 
Teleionuám: 46. I

Azonban méltóztassék bárkinek meg­
gondolni, hogy mily nehéz feladat ez akkor,
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Hajdúszoboszló, 1925. aug. 5.
SZÉCSY MIKLÓS

áll. polg. fiú- és leányisk. igazgató.

— T. olvasóinknak bizalommal 
ajánljuk az ország legnagyobb cégének 
Neumann M. m. kir. udvari szállító ruha­
házának (Debrecen Piac ucca 51.) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru­
házati cikkeinek megtekintését.
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A sétányon megismerkedtek három halász­
legénnyel, akik csónakázni hívták a leányokat. 
Ezek el is mentek. A Balaton közepén, 
ahol a viz igen mély, az ismerős cseléd 
leány hancúrozásból a csónaknak olyan 
oldalára ugrott, ahol az már túl volt terhelve. 
Erre a csónak felbillent, a rajta ülők a víz­
be estek. Kétségbeesett küzdelem kezdődött 
a vizbeesettek között. Két halász legény az 
idegen cseléd leányt nagy üggyel bajjal ki­
szabadította, a segítségükre siető másik 
hajcslegényt azonban a két fuldokló böször­
ményi leány magával húzta le a mélységbe, 
honnan csak másnap tudták őket felszínre 
hozni. Nagy részvét mellett temették el őket.

— Vadászati tilalmi idők szabá­
lyozása. A földmivelésügyi miniszter a 
törvény felhatalmazása alapján meghatározott 
vadászati lilalmiidőket a vadtenyésztés érde­
keinek megfelelően augusztus hó 1-i hatály- 
lyal életbelépő rendelettel újra szabályozta.

— A károsult gazdák olcsó köl­
csönt kapnak. Minisztertanács Mayer Já­
nos földmivelésügyi miniszter előterjesztésére 
elhatározta, hogy a jégkár, vagy a száraz­
ság sújtotta gazdáknak az OKH utján egy­
évi lejáratú és 8 százalékos kamatos köl­
csönt fog a kormány engedélyezni.

— Nagy kínálat, csekély kereslet. 
A most folyó debreceni országos vásárra a 
vidékről nagyszámú állatot hajtottak fel. 
Erő- volt a kínálat, csekély a kereslet. Nincs 
pénz.

— Közmunkák indulnak a vár­
megyében. A nagy szárazság és egyéb 
elemi károk miatt az idei gabonatermés a 
vármegye legnagyobb részében igen gyönge 
eredménnyel zárult. A nagyszámú munkás 
kezek kenyér nélkül maradtak. A hatóságok­
nak erős gondot ad, hogy miként tudjon 
keresetet munkát adni a kenyértelen lakos­
ságnak. A vármegye vezetősége most gon­
doskodik közmunkák létesítéséről. E köz­
munkákból elsősorban az ínséges községek 
és városok lakói részesülnek, vagyis Bal­
mazújváros, Püspökladány, Nádudvar, Tisza- 
csege, Egyek, Kaba Hajdúszoboszló stb. 
munkásai. A közmunkák egyrészét az Ar- 
mentesitő társulatok fogják végeztetni. Haj­
dúszoboszlón befejezik a Köseiy szabályozási 
munkálatokat. A megye nagyszámú munkást 
fog alkalmazni a megyei utak kőtörési 
munkálatainál is.

— A Sport-Egyesület múlt vasár­
napi erdei népünnepélye a nagy esőzés el­
lenére is jól sikerült.

— A hajdúnánási dalárda aug. 
2 iki hangversenyén a hajduszoboszlói dal­
egyleteket Tóth Imre karnagy képviselte.

— A cséplési munkálatok befeje­
zést nyertek.

— Eladó cimbalom. Hajdúszoboszló 
I. tized 320 sz. alatt egy jókarban levő 
cimbalom eladó. Értekezni lehet ugyanott.

— A folytonos esőzések nagy ká­
rosodásokat okoztak a vármegye több köz­
ségében. Balmazújvároson 610 munkásház 
került veszedelembe.

— A vámospércsi Levente egyesület 
saját felszerelése javára Nagy József adó­
ügyi jegyző és Boda Béla j. h. közreműkö­
désével műsoros estélyt rendez a következő 
műsorral: Boda Béla szaval, Nagy Sándor 
hegedül, Meghalt az Isten irredenta szinda 
rab. Halálos kínok közt vígjáték.

— Elfogott betörő. Illyés Lajos haj­
duszoboszlói iparos a napokban észrevette, 
hogy lakásáról több millió értékű ruha, fehér­
nemű és — köztük sok régi ezüst tallér és 
idegen ezüstpénz — különböző ékszer 
hiányzik. Feljelentést tett a csendőrségnél, 
amelynek sikerült a tolvajt Mándi-Mándoki 
Béla felső bessenyei lakos személyében el­
fogni. A hajduszoboszlói csendőrség a na­
pokban kisérte be Mándokit a debreceni 
királyi ügyészséghez, ahol dr. Takó Ferenc

tolvajtvizsgálóbíró a^ beismerésben levő 
előzetes letartóztatásba helyezte.

— Kertészeti kiállítás Debrecen­
ben. A Tiszántúli Mezőgazdasági KamarB 
és a Debreceni Kertészeti Egyesület ez év 
őszén kertészeti kiállítást rendeznek Debre­
cenben. Ezen kiállításon a kertészet minden 
ágából származó termelvények bemutathatok 
lesznek, valamint a feldolgozások és eljárá­
sok is, úgyszintén a különféle eszközök és 
gépek növényvédelmi anyagok stb. Érdek­
lődőknek jelentkezési ivet és részletes tájé­
koztatást díjtalanul küld a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamara (Deérecen Hunyadi u. 10)

— Felvétel a Karcagi Földmives- 
iskolába. A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara közli, hogy a Karcagi m. kir. Föld- 
mivesiskola október hó 1-én kezdődő két 
éves tanfolyamára gazdák és bérlők fiai, kik 
a 16 (tizenhat) ével betöltötték és legalább 
elemi képzettséggel bírnak felvétetnek. A 
felvett tanulók évente tandíj, teljes ellátás, 
lakás, fűtés, világítás és mosásért négyszáz 
aranykoronát fizetnek. Előjegyzéseket már 
most elfogad és az érdeklődőknek részletes 
fölvilágositást ad az iskola igazgatósága.

— Egy berakott konyha 2 sütővel 
eladó, 1 tized 280. számú háznál.

Még egyszer 
olyan jól ízük

az Ön kávéja, 

ha Ön a tiszta, 

ízletes „Franck“ 
kávépótlékot 
használja. — 

Ügyeljen be­

vásárlásainál

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón:
Házasság: Szoboszlai Gyula — 

Horváth Lina.
Halálozás: Göbiyös Péter 52 éves. 

Bordán Lajos 2 hónapos, G Tóth Sára 
65 éves, Kovács Magdolna 5 hónapos, Bor­
bély József 70 éves, özv. Jenei Gáborné 
Gyű re Juliánná 73 éves.

Született: 3 fiú, 5 leány.

Anyakönyvi hírek Kábán :
Házasság: Feinstadt Pál — Singer 

Malvin.
Halálozás: Rácz Lidia 3 hónapos, 

Erdélyi Márton 82 éves, Kolek Juliánná 7 
hónapos.

Holttányilvánitás: Bodnár László 
33 éves, Barcsa Dániel 29 éves, Pálfi Ben 
jamin 35'|éves.

— Szülők figyelmébe / A budapesti 
KossuthjjLajos utca 11. szám (I.'em. főbe­
járat) alatt levő Fiúnevelő otthonban meg­
kezdődtek a beiratások. A legmodernebb, 
legjobb iskolák közelében, egészséges, szép 
termekben. (Az internáius megbízhatóan k<v 
ser.) Nyári üdülőtelep Lovranában. Vezető: 
jávor Bella. — Tájékoztatót küld.

gyári védjegyünkre 
a „kávédarálóra“ !

Mivel csávázzuk a búzát?
Nálunk buzaüszög elleni csávázáshoz 

a rézgálicot használják a legelterjedtebben, 
annak ellenére, hogy úgy tudományos kí­
sérletekkel, mint pedig gyakorlatilag is be­
bizonyítást nyert, hogy a rézgálic károsan 
befolyásolja a búza csírázását és nem nyújt 
biztos védelmet az üszög ellen, mert nem 
öli meg az üszögsporákat. A rézgálic hasz­
nálata annyival is inkább nem indokolt, mert 
manapság már több olyan csá/ázószer is­
meretes és van forgalomban (pl, Uspulun, 
Higosan, Tillantin higanyos csávázószerek, 
Porzol porcsávázószer), amelyek a rézgálic- 
cal szemben nem hatnak károsan a vető­
magra s emellett biztos védelmet nyújtanak 
az üszög ellen.

A rézgálichoz való ragaszkodás, elte­
kintve bizonyos megszokottságtól, abban ta­
lálhatja a magyarázatát, hogy a rézgálicot 
úgy tekintik mint a legolcsóbb csávázószert, 
amelynél a higanyos és porcsávázószerek 
jóval drágábbak. Az alábbiakban arra aka­
rok rámutatni, hogy a rézgálicnak mint csá­
vázószernek az olcsóságába vetett hit tévedé­
sen alapszik, mert tulajdonképpen a rézgálic 
nem a legolcsóbb, hanem éppen ellenkező­
leg a legdrágább csávázószer.
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Friedmann Ignácz és Fia
NŐI DIVAT ÉS KONFEKCIÓ NAGYÁRUHÁZA

Debrecen, Piac-utca 65.
(Szent Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, hogy eredeti
modelljeink

női- és leányfelöltőMien
megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt 
a legolcsóbban beszerezhetők. Üzletünk ezenkívül az őszi 

idény minden újdonságaival dúsan fel van szerelve.

Hitelképes egyének előnyös feltételek 
mellett részletre is vásárolhatnak!

mmwim

Naponta friss CUKOR, KÁVÉ, RIZS, TEA,
ÜVEGEZETT ITALÁRÚK GYORS, 

PONTOS KISZOLGÁLÁSSAL

Pörkölt kávé RUM, BORS, PAPRIKA, ECET, olcsó árak.

Tőkés Zsigmond. Utóda üzletében.
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A rézgáiicnak a búza csírázására gya­
korolt káros jiatása folytán a rézgáliccal 
csávázott búza lassan és egyenlőtlenül fej­
lődik és az elvetett magnak 5—10, esetleg 
még nagyobb százaléka egyáltalán nem kel 
ki, bentmarad a talajban és ott megsemmi­
sül. A gyakorlatban a rézgáiicnak ezt a ká­
ros hatását úgy igyekszenek ellensúlyozni, 
hogy a rézgáliccal csávázott búzából kát. 
holdankint 5—10 kilóval több vetőmagot 
használnak. Ezzel szemben a vetőmag csí­
rázását károsan nem befolyásoló, sőt in­
kább azt elősegítő higanyos és porcsávázó 
szerek alkalmazásánál vetőmag pótlásra 
nincs szükség, tehát az ilyen szerekkel be­
csávázott búzából 5—10 kilóval kevesebb 
vetőmag kell egy kát. holdra, mint a réz- 
gálicos búzából. Ezek alapján most már ki­
számíthatjuk, hogy mennyibe kerül a réz- 
gálicos csávázás. Egy kiló rézgáliccal (1 szá­
zalékos oldatot használva) átlag 4 méter­
mázsa búzát iehet megcsávázni, tehát 1 
métermázsa búza megcsávázásához egy ne­
gyed kiló rézgálíc szükséges, — amelynek 
jelenlegi ára 4.000 korona, ha csak 5 kiló 
vetőmag pótlást — melynek jelenlegi 
értéke kereken 25 ezer korona — 
számítunk, akkor is 29 ezer koronába kerül 
1 métermázsa búza vetőmag rézgálicos csá 
vázása. Ha rézgáiic helyett higanyos csavá- 
zószert használunk, elesik a vetőmagpótlás 
s miután a csávázással járó munka itt is 
annyi, mint a rézgálicnál, úgy csakis a hi­
ganyos csávázószer ára jöhet tekintetbe, ez 
pedig 1 métermázsa búzára számítva átlag­
ban 10000 koronát jelent. Ezek szerint a 
legszerényebb számítás mellett is kereken 
20 ezer koronával drágább métermázsár.ként 
a rézgáliccal, mint valamely higanyos szerrel 
való csávázás.

A por csávázószerek sem drágábbak a 
rézgálicnál, mert pl. ugyancsak 10.000 ko 
róna értékű porzol szükséges 1 métermázsa 
beporzásához, sőt végeredményben még en­
nél is kevesebbe kerül, mert a porcsávázás 
nem jár annyi munkával, mint a nedves 
kádcsávázás.

Nem sokára itt lesz az ideje, hogy a 
gazdáknak gondoskodtok kell az őszi ve­
téshez szükséges csávázó szer beszerzéséről. 
Az elmondottak alapján mindenki saját jól 
felfogott érdekében cselekszik, ha rézgáiic 
helyett az említett csávázószerek valamelyi­
két fogja majd használni.

A rézgáiicnak, mint csávázószernek a 
kiküszöbölése s helyette valamelyik higanyos 
csávázószer, vagy porzol alkalmazása nem 
csak 20 ezer korona megtakarítást jelent 
métermázsánként mindjárt a csávázáskor, 
hanem ezenkívül először is biztosabban 
megvédi a termést az üszög ellen, mint a 
rézgáiic, másodsorban pedig a gyorsan ki­
kelő egyenletesebben és erőteljesebben fej­
lődő vetés a terméshozamra van kedvező 
befolyással.

Olcsón megszállhat Pesten 
a „SIMPL0N“ szállodában
Vili,Kenyérmező u.4 , Rákóczi ut elején 

a Keleti pályaudvar közelében. 
Telefon: József 22—36. 

Kényelmes, féregmeníes, csendes szobák.
20 százalék engedmény mindenkor 

e hirdetés felmutatójának.

1 mmmmm

A szakértő biztonságával 
vásárolhat mindenki

: 1! j
:

I Fiproem mmapesiro
Váry János

áll. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton I t. 286. (Posta u.) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám. 

Mérsékelt díjszabás.

felvilágosítás díjtalan.
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Krisch Károly
cs répkályha raktára 

DEBRECEN, PlAC-UCCA 89. SZÁM. 
Telefon : 12-18.

RAKTÁRON TARTOK:
minden szinü cserépkályhákat, kandalót, be­
rakott takarék tűzhelyeket, faiburkolati leme­
zeket fürdőszobák, részére, tüzállótéglát min­
den méretben, ucry kazantéglat is, charrnv- 
tehabarcsot. ti vállalok cserépkályhák át­

rakását és javítását is.

[ TQJK S fi <
j szekértengelyt, horganyozott lemezt,
t fekete lemezt, drótot, szeget, min­

dennemű láncot, zománcozott 
edényt, öntött edényt, mosdó ál- 
ványokat, kész vas bútort, tizedes 
mérlegeket és hozzá súlyokat, kész 
tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kom­
pozíciót, gépzsirt, gépolajat. Ásó, 
kapa, lapát, villa-árut. Elismerten 
legjobb fehér „Dollár“ jegyű ka­
száimat teljes jótállással, " szolid 
olcsó árakon ajánlom, valamint •

l|a kovács koksz-szenet £

Tőkés Zsigmond utóda !
Piac-tér 148. £

.J

ZSOLDOS

magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány ucca 84. 

Telefon: J. 124—47.

Az ország legrégibb és legismertebb 
előkészítő intézete.

R legjobb sikerrel készít elő 
középiskolai maga'nvizsgákra,
érettségire vidékieket is.

Részletfizetési 
kedvezmény!

Teljes anyagi felelősség!

HIRDESSEN lapunkban !

9 világ legjobb cipőkrémje!
MyMMWWMMMyWMMWMWMWMMUUyyMMMMMyyy

Művészi báli meghívót, reklámlapot cs névjegyet szép 
kivitelben készít a LADING-nyomda Kisújszálláson.
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FESTÉKET,
padlólakkot, brunolint, terpentint, 
firniszt, zománclakkot, és minden 
szinü porfestéket kiváló minőség­
ben nagyon olcsón vásárolhat :

TŐKÉS ZSIGMOND utóda
üzletében Piac-tér 148.

tyyyyyyywyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyj

KH
K

Neumann NI.
magyar királyi udvari szállító

I**
a

Iruhaopűházoi
Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapittatott 1845. s
s
$
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Fső köpenyek 
Felüttök 
divat öltönyük 
Másét öltönyök 
Lüszter kabátok 
Mosó nadrágok 
Mosó gyermek ruhák

Közismerten
kiváló

minőségben és 
kivitelben, 

leszállított ár­
ban, óriási 

választékban.

Cégünk alapja :

megbízhatóságunk!

■OS tóSZtli DEBRECEN, Kossuth-n. 9. 
Alapítva: 1831. évben.

VÁSZON, FEHÉRNEMÜEK ÉS KELENGYE ÜZLETÉBEN.

Legnagyobb vászon-üzlet! 
ló minőség! Szabott árak! Nagy választék!
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JComlós Géza
női felöltők divatáruháza
Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch éa 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !
Nyomatott Lading János könyv- és münyomdájában Kisújszálláson,"(Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.
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